

花晟农业： 推进特色农业产业化 提高区域粮油保障能力

■中国城市报记者 胡安华

近期,中国城市报记者走进位于山东省青岛市即墨区和尚庄村的高油酸花生种植基地,只见一片片绿中泛黄的叶子下有一串串饱满的花生,农民正忙着扯花生、摘花生、晒花生。

据了解,眼前这片高油酸花生地是花晟农业开发有限公司即墨项目公司道生农业(以下简称“花晟农业”)高油酸花生种植基地。高油酸花生作为山东鲁花集团有限公司(以下简称“鲁花集团”)践行国民健康发展战略的一环,花生种植在其中肩负着重要的使命。花晟农业是鲁花授权开展大面积高油酸花生种植的唯一企业,致力于打造高标准、产业化、规模化的高油酸花生种植基地,为中国国民健康提供安全、可靠、信得过的食用油原材料。

守护种子安全 助力农业产业发展

我国是世界上最大的花生生产消费国,随着我国消费者对健康饮食的重视,对花生油的需求量不断增加。如何更高水平保障我国粮油安全,成为全社会的重大课题。

有专家表示,花生作为传统油料作物,已成为保障我国粮油安全的重要突破口之一。鲁花农业科技推广公司总经理李哲表示,根据我国气候条件、土壤质地和市场需求,鲁花集团成功培育出适合不同地区种植的鲁花19、鲁花21、鲁花22、鲁花26、鲁花28等多个高油酸花生新品种,油酸含量均超过80%。这些品种已经选育了10多年。

专家认为,只有把良种牢牢抓在自己手里才能守住国家的种子安全,将“油瓶子”紧紧握在了中国人自己手里。

中国城市报记者了解到,高油酸花生油是指油酸含量73%以上的花生油。油酸是一种单不饱和脂肪酸,被营养学界称为“安全脂肪酸”。高油酸花生油除油酸含量高,也富含维生素E、角鲨烯、植物甾醇等营养伴随物,是一种营养价值更高、货架期更长、市场潜力和竞争力更强的优质食用油。

而花晟农业作为鲁花集团授权开展大面积高油酸花生种植的唯一企业,摸索出一



位于山东省青岛市即墨区的花晟农业高油酸花生种植基地,产出颗粒饱满的花生。

日前,在花晟农业高油酸花生种植基地,农业机械正在收获花生。



套我国粮油安全健康生产的新质生产力。花晟农业董事长曹兆辉表示,通过鲁花集团自主知识产权的高技术水平的花生良种,花晟农业打造了区域高油酸花生种植基地,构建了大型企业集团和地方政府、农民的农业合作新结构。

值得一提的是,花晟农业以打造乡村全面振兴样板工程为己任,实现农民创收增收、农业产业化、农业新质生产力为目标,走出了一条推动城投公司产业化转型的新路子。比如,花晟农业与地方城投公司合作,打造大型高油酸花生种植基地,对城投公司产业发展、产业融资、产业经营数据均有着重要的促进作用,推动城投公司产业化转型。

目前,花晟农业通过发展现代农业园区,提供农业生产的综合管理和技术支持,帮助实现种植结构的优化与升级,提高农产品的附加值,促进农户收益共享;通过与多家企业与机构建立合作关系,推动绿色、健康农产品的市场流通,

提升产品的市场竞争力;通过依托先进的农业技术,产出特色农作物,助力农业生产的智能化和信息化。

打造“城投公司+农业产业”新业态新模式

2023年,花晟农业取得鲁花农业科技推广有限公司的授权后,专注于鲁花高油酸花生品种的种植与推广工作。多家城投公司开始走进花晟农业高油酸花生农业示范园,现场察看花生品种田间长势情况及病虫害的防治情况,进一步了解到花晟农业高油酸花生项目。

据了解,花晟农业首次突破性地与地方城投公司合作,探索出一条“花生种植+融资”的新道路,建立起一套地方城投公司转化为国有产业公司的新模式。

曹兆辉表示,花晟农业通过与城投公司合作开展农业项目集中化管理和产业化推进,以农业农村部门、乡镇街道建立新型土地托管机制,以

第三方外包服务建立专业化、规模化的种植团队和技术力量,通过花晟农业种植订单和标准化农业物资种植技术保障农业保证稳定生产,同时辅助以银行土地流转、农业种植、农业供应链等金融产品服务,建立了一套立体的农业综合产业蓝海。

如今,花晟农业走出了一条土地集约化利用、高效生产的新路径,通过青岛市即墨区城投公司集中化土地流转和高标准建设,将流转土地利用效率增加13%左右,为我国基本农田高效土地利用增加了一个新的利用可能。

在实现乡村全面振兴的道路上,我国多地积极培育乡村产业发展新动能,加快形成乡村产业振兴新格局。在青岛即墨,花晟农业打造了“城投公司+农业产业”转型的新业态新模式,“接下来,花晟农业将持续努力成为面向未来的绿色生态农业产业发展服务商,为推动农业现代化、促进乡村振兴作出新的贡献。”曹兆辉表示。

拓宽农民增收新路径 提升农业高效能发展

在即墨区和尚庄村的花生田地里,农民陈常新告诉中国城市报记者,得益于高油酸花生品种优良、适宜的气候条件及专业人员的精心照料,今年收获的花生是品质极为优异、产量较高的新品种。

据了解,高油酸花生品种产出的花生高油、高油酸,颗粒饱满,口感清甜细腻,具有极高的经济价值。

在花生田地里,陈常新露出喜悦的笑容,他告诉记者,自己家的地实现了土地流转,摆脱了“靠天吃饭”的困境,自己还可以合理支配时间,实现其他新的创收,大幅度改善了生活条件。

曹兆辉表示,花晟农业逐渐走出一条联合大型企业集团、地方国企带动乡村振兴和农民增收的新路径。通过青岛即墨区5万亩高油酸花生种植基地项目,10年间可为农民创收7.5亿元,着实增进乡村振兴和农业产业化发展,惠及万千农户。

山东省和晟投资有限公司是青岛市即墨区属国有企业,公司目前已经同花晟农业达成了高油酸花生订单农业合作协议。

山东省和晟投资有限公司党委书记、董事长李健全表示,公司通过建设农业三产融合项目,可以增加即墨区农民收入、改善农村基础设施、保护生态环境,实现经济效益与社会效益的双重提升。高油酸花生项目通过订单农业、土地流转、股份合作等形式,密切与农民的利益联结,有助于实现共同富裕目标。同时,可增加即墨区农产品优势产业的有效融合,推动一、二、三产业紧密结合,培育壮大农产品加工新产业,打造优质农副产品生产、加工、供应基地,推动即墨区农业产业化实现跨越式高质量发展,同时促进国有资产的保值增值,推动乡村经济振兴,助力农民增收、区域农业发展。

此外,花晟农业将提供一站式的农业农资服务,包括种子、肥料、农药、设备等生产资料的供应,以及技术指导、市场信息和培训等服务。同时推动循环经济模式在农业中的应用,发展农作物秸秆综合利用等项目,促进农业可持续发展,助力生态文明建设。(图片由花晟农业提供)